II- Rome : un empire territorial immense où s’opère un brassage des différents héritages culturels et religieux.

	2- [bookmark: _GoBack]Un Empire immense traversé par de multiples échanges.

	Sujet 1 : Auguste, l’instauration d’un nouveau régime : l’Empire
	Sujet 2 : paix romaine et échanges.
	Sujet 3 : une romanisation incomplète de l’Empire ?

	· Faîtes une rapide biographie d’Auguste : famille (lien avec Jules César), prise de pouvoir, empereur, mort.
Né en 63 av J.-C. Octave est le fils adoptif de César. Après des années de guerre civiles il est considéré comme le restaurateur de la paix. En 27 av JC il obtient le titre d’Empereur du Sénat. C’est le début du principat. A sa mort en 14 ap JC il est divinisé et son fils adoptif lui succède. L’Empire devient dynastique
· Montrez qu’il conserve en apparence les institutions républicaines précédentes mais qu’en réalité il concentre tous les pouvoirs entre ses mains.
Les institutions républicaines demeurent comme le Sénat mais en réalité Auguste concentre l’ensemble des pouvoirs entre ses mains. Concentrant le pouvoir politique (faire les lois), militaire (faire la guerre), judiciaire (juger), religieux (un culte lui est rendu et chef de la religion. C’est le Principat.
· Montrez qu’il s’agit d’un conquérant et d’un bâtisseur.
Il a conquis de nombreux territoires en particulier en Europe centrale. Il s’agit également d’un grand bâtisseur il a par exemple embelli Rome avec la création du Forum.


	· Comment l’Empire romain est-il protégé et gouverné ?
Les frontières sont parfois protégés (Limes) avec des murs (mur d’Hadrien) et des légions présentent sur place. Les routes permettant d’acheminer des troupes rapidement partout dans l’empire. 
Les gouverneurs de chaque province administrent localement les territoires, ils relaient les décisions de l’empereur, jugent pour lui.... Il consulte l’empereur pour prendre des décisions comme Pline avec Trajan pour la construction d’un Aqueduc.
· Comment se font les échanges dans l’Empire ?
Les échanges se font essentiellement par voies maritimes et voies terrestres grâce aux routes pavées comme la voie appienne.

· Montrez que l’Empire n’est pas fermé sur le monde extérieur (barbares).
Des échanges ont lieu avec l’extérieur de l’empire. Donc les frontières ne sont pas fermées.
Ex : de l’or, de l’ivoire, des esclaves, des fauves (pour les jeux) viennent d’Afrique subsaharienne

	· Quels sont les signes d’une romanisation de l’Empire ? (Diffusion de la culture romaine…)
Les jeux romains que l’ont retrouve partout
La langue latine
L’architecture : des bâtiments comme des thermes, des amphithéâtres.
Des Dieux romains qui se retrouvent dans tous l’Empire Appolon Mercure en Gaule.
Des vêtements comme la toge.
La citoyenneté d’abord réservé aux élites qui devient universelle en 212.
· Quels sont les signes montrant une résistance à cette romanisation ? (Conservation d’une culture locale…)
Toutefois comme le dit Plutarque dans son témoignage la langue latine n’est pas toujours utilisé dans les provinces. Elle est souvent réserve aux élites. La culture locale demeure dans de nombreux domaines.
· Donnez des exemples de syncrétisme religieux ?  (Fusion de la religion romaine et locale)
Les romains n’hésitent pas à s’approprier des Dieux locaux comme Cernunnos en Gaule. Il y a souvent des équivalents aux Dieux Locaux chez les romains ce qui conduit à des fusions comme avec les dieux grecs.



	3- Un empire qui se christianise et rencontre des difficultés

	Sujet 4: Constantin empereur d’un Empire qui se christianise ?
	Sujet 5 : Constantin empereur d’un Empire qui se réorganise territorialement

	· Quelle religion est celle del’Empereur avant Constantin ?
Avant Constantin la religion de l’empire est le polythéisme.
· Quelle est l’attitude de l’empire romain vis-à-vis des chrétiens avant Constantin ?
Les romains persécutent les chrétiens. Ces derniers sont régulièrement condamnés à mort comme ici Cyprien. Ils se font appelés martyrs.
· Quelle décision prend Constantin à l’égard du christianisme ?
En 313 dans l’Edit de Milan, Constantin ordonne que le christianisme soit autorisé. Lui-même favorable à cette religion qui ne représente pourtant qu’une minorité de l’Empire il va la favoriser et organiser sa diffusion qui est rapide. Il devient même un chef religieux en organisant des rassemblements d’évêques comme à Nicée en 325
· Et quelles en sont les conséquences sur la religion chrétienne (son statut, sa diffusion), la religion polythéiste,?
La religion chrétienne devenue celle de l’empereur se diffuse rapidement. L’empereur Théodose va même jusqu’à interdire le polythéisme. Le christianisme est devenu en peu de temps religion officielle de l’Empire.




	· Comment Constantin réorganise-t-il l’Empire ?
Il réunifie l’Empire en 324. Il construit une capitale sur la ville antique de Byzance. Cette ville Constantinople doit également servir à protéger la partie orientale de l’empire.

· A quelles menaces est confronté l’Empire sous Constantin et ses successeurs ?
l’Empire romain est confronté aux « Invasions barbares » : ce terme désigne, en fait, des vagues de migrations de peuples germaniques (ex : les Francs, les Wisigoths, etc.) qui fuient les Huns (un autre peuple) et pénètrent dans l’Empire pour y échapper. Ces peuples se livrent régulièrement à des pillages (sac de Rome en 410) et s’installent définitivement dans diverses régions de l’Empire d’Occident, y fondant des royaumes 

· Quelles évolutions connait l’Empire après la mort de Constantin en particulier à partir de 395 et en 476 ?
En 395 à la mort de Théodose l’empire est divisé (ce n’est pas la première fois. Pour mieux protéger des attaques barbares.
En 476 : c’est la disparition de l’empire romain d’occident.
· Les barbares sont-ils responsables de la chute de l’empire romain d’après les historiens actuels?
Avant la chute de Rome, les barbares se sont installés dans l’Empire et ont fourni des troupes à Rome dont elle avait bien besoin


Conclusion chapitre





















Au IVème siècle l’empire est de plus en plus menacé par des peuple Barbares. En 395 pour faciliter les défenses de l’empire l’Empire est divisée en deux :
· L’Empire romain d’orient.
· L’Empire romain d’occident.

Au Vème siècle, l’Empire romain est confronté aux « Invasions barbares » : ce terme désigne, en fait, des vagues de migrations de peuples germaniques (ex : les Francs, les Wisigoths, etc.) qui fuient les Huns (un autre peuple) et pénètrent dans l’Empire pour y échapper. Ces peuples se livrent régulièrement à des pillages (sac de Rome en 410) et s’installent définitivement dans diverses régions de l’Empire d’Occident, y fondant des royaumes En 476, le dernier empereur romain, Romulus Augustulus, est renversé par un chef germanique Odoacre. Seul l’Empire d’Orient subsiste avec Constantinople pour capitale

