[bookmark: _GoBack]Séance 3 : Comment les villes actrices majeures de la mondialisation sont-elles inégalement intégrées à ce processus ?
Des villes en réseau dans la mondialisation Les villes sont connectées entre par des flux (échanges) de différentes natures : des flux de marchandises, de capitaux, d’informations et de personnes…
Des villes concurrentes dans la mondialisation et cherchent à se mettre en avant : étude de cas+ doc 1 polycop
Au niveau architectural les villes cherchent à être les plus modernes et à construire des bâtiments hauts . La Burg Khalifa de Dubaï qui mesure 828 mètres en est un exemple. Les CBD modernes deviennent symboles de puissance. 
 Elles sont en concurrence pour organiser de grands événements comme : ( les jeux olympiques ,coupe du monde ou autres compétitions …)
Des villes dominent la mondialisation :  carte p240 et document 2 polycop.
Certaines métropoles dominent le processus de mondialisation. Ainsi les villes monde comme : Tokyo, Paris, New York et Londres sont à la tête de ce réseau. La carte page 240 montre que les métropoles les plus puissantes se trouvent d’abord dans des pays du Nord( riche et développé ) en particulier ceux de la  Triade (Amérique du Nord, Europe de l’Ouest, Asie de l’est).
Leur domination repose sur le fait qu’elles concentrent de grandes fonctions de commandement. Paris par exemple possède un commandement au niveau :
· Economique : La Bourse et le Quartier de la Défense
· Politiques : assemblée nationale, sénat, 
· Culturels : siège de l’UNESCO, universités (la Sorbonne), musée (Le Louvre)…
· Leur domination est renforcée par leur excellente accessibilité grâce aux :transports
Des villes en marge (à l’écart) de la mondialisation. étude de cas + atlas fin du manuel.

Certaines villes sont en marge de la mondialisation :
· Certaines villes connaissent des difficultés économiques (désindustrialisation). Ces situations conduisent à une baisse de la population. On les appelle Shrinking city  comme Détroit .
· Certaines sont enclavées (loin du littoral) donc peu accessibles.  C’est le cas de  Ouagadougou capitale du  Burkina Faso.
· Certaines se trouvent dans des pays en guerre peu accessibles : Damas capitale de la Syrie.
· Certaines sont coupées du monde car elles se trouvent dans des dictatures comme Pyongyang la capitale de la Corée du Nord.
